

# 职业本科教育学生行为习惯养成教育研究<sup>\*</sup>

曾 敏

(湖南铁路科技职业技术学院 湖南株洲 412006)

**摘要:**职业本科院校为了促进自身的内涵式发展,愈发重视将立德树人教育贯彻落实到职业教育活动中。行为习惯养成教育是立德树人教育体系的有机组成部分,教师应全面地了解学生当前不良的行为表现,包括价值观念不正确、情绪调控力薄弱、心理发展不完善引起的不良行为表现。在此基础上,教师要善于审视行为习惯养成教育中存在的各种问题,然后在对症下药的教育原则上,改进职业本科院校学生的行为习惯养成与发展问题,让学生能够成为具备良好行为习惯的高素质技能型人才。

**关键词:**职业本科 行为习惯 养成教育 教育策略

**中图分类号:**G715 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.31.166

职业本科院校应将行为习惯养成教育作为学生终身的德育必修课,从不同方面指导学生改进不好的行为习惯,使其形成综合性的素质能力。这一综合性素质能力可以驱动学生自觉地养成各种良好的行为习惯,让学生在获得职业知识与职业技能的过程中,提升个人的德育素养,成长为高素质的技能型人才。

## 一、职业本科学生成不良行为表现

### 1. 价值观念不正确引起的不良行为

价值观实际上是指一个人在各种社会实践中对各种事物价值的总的看法与根本观点,它具有较强的倾向性,反映了一个人的主观意识与实践精神。对于职业本科学生成而言,正确的价值观能够引导学生在社会上获得一定的生存与发展空间,有助于提升学生的社会地位。目前,职业本科院校的学生尚未真正树立起科学的价值观,他们在价值观不正确的情况下,会出现价值判断不准确、价值选择不合理、价值评价不科学等。这会让学生表现出拜金、急功近利、奢侈浪费等方面的行为,若是不及时纠正,则会让学生在未来走上社会时,出现更严重的行为问题。

### 2. 情绪调控力薄弱引起的不良行为

情绪调控力是指一个人在出现情绪问题时,及时加以调控的能力。若一个人难以调控自己的不良情绪,则容易引发各种不良行为。如今,在职业本科院校的学生管理工作中,我们能够发现,学生在情绪调控力薄弱的情况下,常会出现的一些不良行为。例如,怒气冲天,打架斗殴;焦虑过多,脾气暴躁,生气时迁怒他人;自暴自弃,在学习与生活上出

现过多的沮丧情绪;不主动学习,在课堂中打瞌睡、讲话、早退、迟到;在生活中放纵自我,包括沉迷网络游戏、网络小说、谈恋爱等。

学生在受到客观刺激后,若是产生了持续的消极情绪体验,会使其长时间处于消极的情绪状态,难以自拔,在以后的职业生活中容易降低自身竞争力,难以在企业工作中寻求充分的生存与发展空间。尤其是一些过度的负面情绪,会损害学生的身心健康。

### 3. 心理发展不完善引起的不良行为

职业本科学生成的心理机制发展得不够完善,对外界的刺激接受不良,则会使其在心理调控不到位的情况下引发一些不良的行为。比如,具备以自我为中心意识的学生缺乏良好的集体荣誉感,不积极主动参与集体活动,在参与集体活动时不主动配合,为集体争取荣誉;适应性心理薄弱的学生会出现反应迟钝缓慢、优柔寡断、固执己见等方面的行为;意志薄弱的学生容易产生畏首畏尾、知难而退、半途而废等行为;具有交往障碍心理的学生难以融入交际生活,或者做出干扰破坏社会交际的行为。

学生出现不良的心理、产生不良的行为,都与中小学期间养成教育的缺失存在紧密的联系。目前,职业本科学生成在复杂的社会环境、学习生活环境,心理变化越来越复杂,会影响其心理健康的发展。

## 二、职业本科学生成习惯养成教育存在的问题

### 1. 偏向德育理论教育,忽略行为习惯养成教育

习惯养成教育本身是立德树人教育的重要组成部分,但

\*本文系2022年度株洲市社会科学成果规划评审委员会课题:株洲职教城“一城九校”学生联合管理机制研究(编号:ZZSK2022045)。

是在很长一段时间以来，教师都普遍比较偏向德育理论教育，不够重视行为习惯养成教育。行为习惯养成教育具有一定的实践性特征，需要教师合理地引导学生对德育知识加以实践。然而，在教师加大了德育教育力度的情况下，学生对德育理论知识的执行度依旧不够，导致学生的多种不良行为没有得到及时纠正，依旧朝着不好的方向继续发展。

## 2. 班级管理不够到位，教育方法缺乏多元性

学生是否能够养成良好的行为习惯，在一定程度上是由班级管理与教育工作质量来决定的。因此，教师在培养学生良好行为习惯的过程中，一般会开展班级管理与教育工作，对学生在班级学习生活中容易出现的各种情况进行有效地掌握。然而，当前教师不仅没有将班级管理与教育工作做到位，其教育方法也缺乏多元性，不能满足不同学生的发展需求，难以全面地督促不同的学生改进各自的不良行为习惯。

## 3. 心理健康教育薄弱，学生心理调控不理想

心理健康教育是教师促进学生心理健康发展而展开的基础教育工作，然而职业本科院校的心理健康教育是整个教育体系的薄弱点。一方面，学校开展的心理健康教育缺乏足够的深度与广度，难以全面满足不同学生的心发展需要；另一方面，学校的心理健康教育缺乏创新性，导致心理健康教育活动缺乏实效，让学生没能真正形成心理防治机制，缺乏良好的心理调控能力，难以在心理问题发生时及时摆正心态。

## 三、职业本科学生行为习惯养成教育的运用策略

### 1. 以社会主义核心价值观为引领，开展行为习惯养成教育

职业本科学生成处于思想观念塑造的关键阶段，教师应将社会主义核心价值观引进来，将其融入行为习惯养成教育之中，让学生在领悟社会主义核心价值观内涵的基础上，不断参与到各种实践活动之中，将社会主义核心价值观内化成为自己的精神品质，然后将这些精神品质外化成为自己的行动，从而养成各种符合社会主义核心价值观的良好行为习惯。

(1) 教师可从国家层面的价值准则入手，对学生开展家国情怀教育，让学生参与到能够培养其家国情怀的实践活动之中。比如，教师可带领学生参与到“助农脱贫”的社会实践中来，使其领会“通过精准扶贫实现共同富裕”的道理，领悟“国家富强”的真正内涵，让学生学会纠正拜金、功利性的不良行为，学会勤俭节约、不铺张浪费，学会为贫困地区的人们献出爱心，作出义举。教师也可带领学生参与到“社会公德建设”的社会实践活动中，让学生自主调查当今社会存在的社会公德问题，分析这些问题的致因，然后理

解加强社会公德建设的意义，制定能够推进社会公德建设的措施，让学生养成保护环境、爱护公物、文明礼貌等良好行为习惯。

(2) 教师可从社会层面的价值准则入手，对学生开展思想品德与法治教育。比如，教师可带领学生参与到“法制宣传”的实践活动之中，让学生通过亲身参与各种普法活动，增强自己的法治意识，逐渐让自己的行为朝着“遵纪守法”的方向改变，养成良好的行为习惯，包括拒绝暴力、拒绝不文明吵架、拒绝烟酒等，做到不故意伤害他人，也不危害自己的身心健康。教师可将校园文化建设活动作为学生开展法制宣传活动的重要平台，对广大学生开展法制宣传教育，让每位学生都潜移默化地养成依法行事的良好行为习惯，做懂法与守法的文明人。

(3) 教师可从公民层面的价值准则入手，在校企合作育人理念下，培养学生的爱国、敬业、诚信、友善等方面的行为习惯。职业本科院校可与合作企业共同对学生开展在岗辅导工作，让学生在岗位实习过程中认同社会主义核心价值观，学会对人友善，从身边的人身上多学习有用的知识，养成多听、多学、多做的良好行为习惯，克服懒惰行为、不劳而获等行为问题。

职业本科院校与合作企业还需对在岗实习的学生展开跟踪评价的教育工作，要及时发现其中的问题，及时引导学生走上正确的道路。比如，有的学生不敬业、不诚信，教师与辅导师傅则需针对这两种行为问题，对其开展敬业教育、诚信教育，将敬业与诚信的正面教材、反面案例呈现在学生的眼前，使其意识到自己行为的不妥当之处，及时纠正过来。

### 2. 结合常规的班级学生管理工作，培养学生良好行为习惯

习惯养成教育是一项长期性的教育工作，教师要依托常规的班级学生管理工作来培养学生各自良好的行为习惯，让学生从班级学习生活中获得长足性的发展与进步。

(1) 制定班级管理目标，引领学生养成各种基本的良好行为习惯。比如，教师可为学生树立“团结友爱”这一目标。学生要友善对待同学，对有需要的同学给予帮助；在参加团体活动时，要做到团结一致，为班集体着想，养成真诚待人、友善待人、团结协作等方面的良好行为习惯。在未来的职业生活中，学生离不开这些良好的行为习惯，这在一定程度上决定了学生就业竞争力的强弱。又比如，教师可树立“遵守纪律”的目标，制定“打卡”制度，学生每次做到不早退、不迟到、不在课堂上说话、端正坐姿等基本行为时，则

可成功“打卡”，驱动学生养成这些良好的行为习惯。为了让学生自觉完成打卡的任务，教师可制定合理的奖惩机制，让学生在激励与惩罚双重作用下，主动参与到“打卡”的活动中。

(2) 加强严格行为训练，促使学生有意识地纠正不良行为。比如，学生在重要的教育教学场合中，行为动作比较懒散、随意，教师要督促学生在各项活动中做到排队进场、按照次序就座、保持场内卫生清洁、认真倾听、有礼貌地鼓掌致谢等，将习惯训练融入学生的学习生活之中。教师还可规定一些礼仪姿势，让学生将文明礼仪融入骨子里。比如，在辩论性的学习活动中，某位学生要倾听对方的观点时，则可伸出手掌，做出礼让的动作，示意对方可以自主发言；当某位学生要发言时，可举手示意，并站起身来，做出感谢对方愿意倾听自己意见的礼貌动作，然后讲述自己的观点。这些行为习惯能够充分体现学生的礼仪素养。

(3) 开展各种班级活动，全面推进行为习惯养成教育。比如，教师可积极开展班级民主投票活动，培养学生的民主意识，并使其养成自主行使个人权利、履行自己义务的良好习惯。教师也可竞争性的班级活动，让学生在竞争氛围下改进自己不良的行为习惯。当教师要改进学生以自我为中心、只顾自己的不良行为时，则可在班级活动中增添一个规则：照顾伙伴、不抛下伙伴，否则视为竞争失败。当教师要改进学生半途而废的不良行为时，则可在竞争性的班级活动中采取激励教育措施，刺激学生的发展潜力。又或者，教师可发现学生身上的闪光点，对学生开展赏识教育，让学生不放弃发扬自己的优点，改进自己的缺点，促使学生努力成长为更优秀的人才。

### 3. 全面促进心理健康教育的开展，养成学生良好行为习惯

心理健康教育应成为职业本科院校开展行为习惯养成教育的核心教育工作，它强调了教师要关注学生心理的发展，从多个方面入手，提升学生的心理品质，使其在增强自身心理素质的前提下，养成各项良好的行为习惯。

(1) 教师要以学生为对象，做好心理测量工作，然后建立心理健康档案，实事求是地开展针对性的心理疏导工作。完备的心理健康档案是学校开展心理疏导教育的重要依据，教师可对具体的心理问题进行归类，然后对具有相同心理问题的学生开展系统的心理疏导教育。比如，对于意志薄弱的学生，教师可将其心理问题归类为自卑心理、恐惧心理、焦虑心理等。教师可针对学生的自卑心理，寻找他们不自信的

源头；针对学生的恐惧心理，发现他们恐惧的根本原因；针对学生的焦虑心理，了解他们具体面临的学习压力、生活压力。教师可根据具体问题具体分析的原则，疏导不良的学生心理。

(2) 教师要积极开展矫正学生心理行为问题的实践教育工作，帮助他们形成良好的行为习惯。比如有的学生缺乏良好的自制能力，难以抵制各种诱惑，在学习上容易被其他事物吸引注意力，在生活中容易抵抗不住诱惑，做出浪费时间、资源、精力的事情。为了培养学生良好的自律行为习惯，教师可矫正学生的自然心理倾向和不良的行为习惯，为学生制定一份道德计划，使其逐条实施计划中的具体名目及相关内容，让学生学会拒绝不良诱惑。例如，学生要克服同伴的诱惑，若是同伴向自己发出邀请，去不合适的消费场所，则要主动拒绝诱惑；若是有同伴过分攀比，则要抵抗住过分追求物质条件的自然倾向；若是有人发出一起逃课或者去打游戏的邀请，要主动拒绝诱惑；若是同伴面对自己显露骄傲，则要抵抗住炫耀自己的心理，养成谦逊待人的良好行为习惯。

(3) 对于一些难以养成良好行为习惯的固执型学生，教师要适当地加强心理训练力度，增强学生行为意识。比如，有的学生经常半途而废，不管他人怎么劝说，遇到困难时总是习惯去放弃。教师可对这类型意志薄弱的学生开展“磨炼意志”的心理训练，让学生参与到郊外拉练拓展活动之中，不断地鼓励学生挑战自己的身体极限，流出拼搏青春的汗水，使其产生“原来我也可以这样优秀”的想法，增强他们的自信心，驱动他们不断突破自我，砥砺前行，克服各种困难，真正磨炼自己的意志，养成坚韧不拔、不畏困难的良好心理品质与行为习惯。

### 结语

总之，职业本科院校应秉承着促进学生主动发展、实现学校内涵发展的教育理念，注重对学生开展行为习惯养成教育，培养学生优良的品行，为学生未来终身发展奠定良好的基础。学校应将行为习惯养成教育与学生管理工作有机结合，通过不同的教育管理与引导教育方法，塑造学生良好的品格，主动执行各种良好的行为习惯，使其成为一个拥有良好习惯、高素质、高技能的综合型人才。

### 作者简介

曾敏（1982.6—），女，汉，湖南岳阳人，硕士研究生，湖南铁路科技职业技术学院，讲师，研究方向：学生思想政治教育。